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Fragebogen für geringfügig Beschäftigte ab 1.1.2015 (bis EUR 450,00 pro Monat)  
 

gültig ab: __________________________ 
(bitte deutlich lesbar und vollständig ausfüllen)  
 
 

Arbeitgeber: 
Name*: 
 
 

Arbeitnehmer: 
 

Familienname*: 
 
 

 

Vorname*: 
 
 

 

PLZ/Wohnort: 
 
 

 

Straße: 
 

 

Rentenversicherungsnummer: 
 
 

 

Identifikationsnummer: 

Geburtsdatum: Geburtsort: 

Geburtsname: Staatsangehörigkeit: 

Geschlecht:     ¨ weiblich            ¨ männlich      Telefon: 

Steuerabzugsmerkmale:   Steuerklasse ______                 Religion __________    Kinderfreibetrag _______ 

Eintrittsdatum: Beschäftigt als: 

Befristetes Arbeitsverhältnis:    ¨ Ja       ¨ Nein Verheiratet:                                 ¨ Ja ¨ Nein 
 

Name der Krankenkasse: 
 
______________________________________ 
 

¨ gesetzlichen versichert                      ¨ privat versichert 

wöchentliche Arbeitszeit*:    
 

Ggf. Verteilung der wöchentlichen Arbeitszeit (Std.) 
 
Mo   ______     Di   ______     Mi   ______     Do   ______     Fr   ______     Sa   ______     So   ______ 
 

Entgelt*:    ¨ fest __________   ¨ schwankend Stundenlohn*:   ____________   
 

Höchster Schulabschluss: 
¨ ohne Schulabschluss 
¨ Haupt-/ Volksschulabschluss 
¨ Mittlere Reife / gleichwertiger Abschluss 
¨ Abitur / Fachabitur 

 

 

Höchste Berufsausbildung: 
¨ Ohne Berufsausbildung 
¨ Anerkannte Berufsausbildung 
¨ Meister/Techniker/gleichwertiger 

Fachabschluss 
¨ Bachelor 
¨ Diplom/Magister/Master/Staatsexamen 
¨ Promotion 
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Bankverbindung (Girokonto) 
Bezeichnung der Bank 
 
 

Kontoinhaber (falls abweichend) 

IBAN 
 
BIC 
 
Kontonummer*** Bankleitzahl** 

 
 
 

RV-Option: 
Es besteht eine weitere geringfügig entlohnte Beschäftigung bei einem anderen 
Arbeitgeber, in der ich schriftlich gegenüber dem Arbeitgeber auf die Renten-
versicherungsfreiheit (bei Vertragsabschluss vor dem 1.1.2013) oder auf die 
Rentenversicherungspflicht (bei Vertragsabschluss nach dem 31.12.2012 oder bei 
Vertragsabschluss vor dem 1.1.2013 und Entgelt über EUR 400,00) verzichtet habe: 

 ¨ Ja  ¨ Nein 

Wenn nein: 
Bei Vertragsabschluss vor dem 1.1.2013 und Entgelt bis EUR 400,00: 
Ich möchte zusätzliche Beiträge zur Rentenversicherung in Höhe von zur Zeit 3,9% 
leisten (Option zur RV-pflicht):**                                                                           

 ¨ Ja  ¨ Nein 

Bei Vertragsabschluss nach dem 31.12.2012 oder bei Vertragsabschluss vor dem 
1.1.2013 und Entgelt über EUR 400,00: 
Ich möchte auf die Rentenversicherungspflicht verzichten: 
Wenn ja:  

 ¨ Ja  ¨ Nein 

Bitte den Antrag auf Befreiung von der Rentenversicherungspflicht beifügen. ¨ liegt bereits vor 
 
 

Weitere Beschäftigungen: 
Es besteht/bestehen derzeit ein oder mehrere Beschäftigungsverhältnis(se) bei 
einem/mehreren anderen Arbeitgeber(n)? 
Wenn Ja: 
Ich übe derzeit folgende Beschäftigungsverhältnisse aus: 

Beschäftigungsbeginn Arbeitgeber Diese Beschäftigung ist 
1. 
 
 
 
wöchentliche 
Arbeitszeit:  

¨ rentenversicherungspflichtig 
geringfügig entlohnt 
¨ rentenversicherungsfrei 
geringfügig entlohnt 
¨ sozialversicherungspflichtig, 
nicht geringfügig entlohnt 

2. 
 
 
 
wöchentliche 
Arbeitszeit:  

¨ rentenversicherungspflichtig 
geringfügig entlohnt 
¨ rentenversicherungsfrei 
geringfügig entlohnt 
¨ sozialversicherungspflichtig, 
nicht geringfügig entlohnt 

3. 
 
 
 
wöchentliche 
Arbeitszeit:  

¨ rentenversicherungspflichtig 
geringfügig entlohnt 
¨ rentenversicherungsfrei 
geringfügig entlohnt 
¨ sozialversicherungspflichtig, 
nicht geringfügig entlohnt 

Anmerkung: 
Eine geringfügig entlohnte Beschäftigung liegt in der Regel vor, wenn das monatliche 
Arbeitsentgelt regelmäßig EUR 450,00 nicht übersteigt. Ausnahmen sind z. B. 
vorgeschriebene Praktika mit Entgelt und Auszubildende. 

 ¨ Ja  ¨ Nein 

Bei Addition der Bruttoarbeitsentgelte aus der/den bereits ausgeübten geringfügig 
entlohnten Beschäftigung(en) bei anderen Arbeitgebern und der von diesem 
Fragebogen betroffenen (neuen) geringfügig entlohnten Beschäftigung ergibt sich ein 
Betrag, der regelmäßig EUR 450,00 übersteigt. 

 ¨ Ja  ¨ Nein 
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Status: 
Arbeitnehmer(in) sozialversicherungspflichtig? (siehe weitere Beschäftigungen)  ¨ Ja  ¨ Nein 
Arbeitnehmer(in) in Elternzeit?  ¨ Ja  ¨ Nein 
Arbeitnehmer(in) in unbezahltem Urlaub?  ¨ Ja  ¨ Nein 
Beamtin/Beamter?                                                                                                                      
Berufssoldat(in)?                                                                                                             

 ¨ Ja 
 ¨ Ja 

 ¨ Nein 
 ¨ Nein 

Arbeitssuchend gemeldet?  ¨ Ja   ¨ Nein  
   ¨ Bescheinigung Nebeneinkommen monatlich erforderlich.  
Selbständig?  ¨ Ja  ¨ Nein 
Bundesfreiwilligendienstleistende(r)?  ¨ Ja   ¨ Nein 
Rentner(in) / Pensionär(in)? 
Art der Rente: 
¨ Regelaltersrente    ¨ Regelaltersrente mit Abzug (vorgezogene Altersrente) 
¨ Pensionär              ¨ Teilrente (1/3, 1/2, 2/3 Rente)   

 ¨ Ja 
 
  

 ¨ Nein 
 
  

Praktikant(in)?  ¨ Ja  ¨ Nein 
Beschäftigungslose(r)?  ¨ Ja  ¨ Nein 
Student(in)? 
(Bitte Kopie der Studienbescheinigung beifügen)  ¨ Ja  ¨ Nein 

Schüler(in)?  ¨ Ja  ¨ Nein 
   

Zusatzerklärung: 
Mir ist bekannt, daß mein Arbeitgeber Schadenersatzansprüche gegen mich geltend machen kann, wenn aufgrund falscher oder nicht 
vollständiger Angaben Sozialversicherungsbeiträge bzw. andere gesetzliche Abgaben für meine Beschäftigung nachzuentrichten sind. 
Sollten sich zu den oben gemachten Angaben Veränderungen ergeben, verpflichte ich mich, diese meinem Arbeitgeber unverzüglich 
mitzuteilen. 
Sofern ich Arbeitslosen-, Unterhaltsgeld oder ähnliche Leistungen beziehe, verpflichte ich mich, diese Nebenbeschäftigung der 
entsprechenden Behörde zu melden. 
*Pflichtangaben 
**Verzicht auf die Rentenversicherungsfreiheit: 
Der Arbeitnehmer einer geringfügig entlohnten Beschäftigung kann auf die Versicherungsfreiheit in der gesetzlichen 
Rentenversicherung durch schriftliche Erklärung gegenüber dem Arbeitgeber verzichten, um volle Ansprüche in der Rentenversicherung 
zu erwerben. In diesem Fall trägt der Arbeitnehmer die Differenz zwischen Pauschalabgabe und vollem Beitrag zur Rentenversicherung 
(§5 Abs. 2 Satz 2 SGB VI). Bezieher von Arbeitslosengeld II (ALG II) sollten beachten, dass für die Dauer der Aufstockung der 
Rentenversicherungsbeiträge in der Beschäftigung nach dem Sozialgesetzbuch gleichzeitig keine Rentenanwartschaftszeiten aufgrund 
des ALG II-Bezuges erworben werden können. Der Verzicht ist für alle geringfügigen Beschäftigungen einheitlich zu wählen. 
Wurde bereits vor dem 1.1.2013 zur Rentenversicherungspflicht optiert, bleibt die Rentenversicherungspflicht weiterhin bestehen und 
kann nicht rückgängig gemacht werden. Es kann nicht wieder zur Rentenversicherungsfreiheit gewechselt werden. 
***Bitte tragen Sie Ihre Kontonummer und Bankleitzahl ein, wenn Sie Ihre IBAN und BIC nicht zur Hand haben. 
 
Ich versichere, dass die vorstehenden Angaben der Wahrheit entsprechen. Ich verpflichte mich, meinem Arbeitgeber alle Änderungen 
unverzüglich mitzuteilen. 
 
 
 
 
Ort, Datum      Unterschrift 
 
Hinweis: Sind die Krankenkasse, Versicherungsnummer oder Geburtsort und Geburtsname nicht angegeben, kann keine 
Lohnabrechnung erstellt werden, Vorschüsse können ebenfalls nicht gezahlt werden. 


